

減輕夾屋業主二按利息負擔的方案

- 首先，我們歡迎按揭證券公司為夾屋業主提供的債務重組安排，包括：1) 延長按揭貸款還款期，2)一段時期內供息不供本及3)減少每月還款金額。雖然按揭證券公司強調有關的處理方式與銀行無異。但鑑於銀行之間的處理方式亦存在頗大差異。故此按揭證券公司必須實踐兩項原則：
 - 1) 高透明度：須公開上述三種債務重組的具體內容，包括：延長還款期的年期及對業主整體利息開支的影響；審批標準；定期公布債務重組的成功率。
 - 2) 寬鬆處理：假若按揭證券公司採取銀行界中較苛刻的做法，只會令大部份夾屋業主得不到幫助，反而會激化及加深二按問題。按揭證券公司應在業界內以身作則，以寬鬆的態度切實幫助每位申請人。其處理債務重組的成功率亦應在銀行界之上或以九成成功率為目標。
 - 債務重組安排雖能解一時之急，但其實只是將問題拖延，甚至會加重業主日後償還利息的負擔，債務重組是治標，減輕夾屋業主二按利息開支才是治本的方法。
 - 在顧及按揭證券公司仍然有利可圖的情況下，夾屋大聯盟提出一個雙贏的「全期定息5厘」方案，此方案的特點如下：

比首次置业贷款利息(3.5%)為高	「首貸」業主與夾屋業主申請資格基本相同，同屬夾心階層。而「首貸」業主的還款利息是全期定息3.5厘。即使以全期5厘定息方案計算，夾屋業主的利息開支亦高於相同負擔能力的「首貸」業主。
夾屋業主平均須支付\$185,885 二按利息	以平均貸款額\$439,000 及 15 年還款期計算。夾屋業主須支付高達\$185,885 的二按利息。利息開支佔貸款額達 43.2% 之高。
按揭證券公司仍利潤可觀，二按利息賺逾 10 億	按揭證券公司 24 億的夾屋二按，以 15 年還款期計算，利潤高達 10 億 1 千 5 百萬元。肯定符合其「審慎商業原則」，更絕不會令其信貸評級與資金籌措造成

	任何負面影響。
雙贏務實	二按證券公司有利可圖亦能減輕業主二按利息負擔，更反映出特區政府採取務實措施，幫助因參與政府房屋計劃而陷入負資產的夾屋業主。有效紓緩夾屋斷供及破產的危機。

4. 香港房屋協會作為主要執行夾屋政策的機構，透過出售夾屋賺取超過 40 億的利潤。事實上，本聯盟自 2000 年 10 月份開始已向房協反映減息的要求。房協更在 2001 年 3 月的回信中否認將夾屋二按轉售按揭證券公司。本聯盟認為房協應與按揭證券公司共同承擔上述方案的財務及社會責任。不能袖手旁觀，冷漠對待。

夾屋大聯盟
2003 年 5 月 2 日

房協苛例多 夾屋業主焗住要破產

唉香港，本來
已經唔係咁好
過，想不到，

特區政府成立初期，在房屋政策方面，積極推行「八萬五」政策，除空居屋外，又有夾屋、貢置、出售公屋等措施。隨着世界經濟不景氣，金融大風暴，擡到香港樓市大崩潰，破產、負資產者滿街都係。

據「楼市大好景」報道宋破滅後，唔少中產階級變為貧困戶，苦不堪言。呢班本來係社會精英，揀擇折咗，香港點唔堪。去年當局部署極力挽救香港經濟，推行多項挽救樓市措施後，恆基前日爆電台報導，唔產（負資產、破產）問題已改善。但吉猶在耳，有個調查便大大相反。

一班賣咗房協夾屋嘅業主，大呻依家供款達兩千五百，佔咗恒基家庭總收入四五六成。當中，有四分之一嘅人因經濟壓力太大，正考慮申請破產。喺一四恩開頭一下低地，將利息錄放取消，並與按揭供應公司商討減息，畀自資夾屋業主可以主動減低，減少破產事件，苦衷失住，慘遭架天來，苦過金葉翁。

所謂「夾心人」，即係「夾心階層」，唔富唔窮，

唉當局當年鼓吹某風氣下，齊齊喺高樓價下買咗斯，夾屋，係家，房協就唔巴究處屋更任督，夾屋跟屋屋一樣，齊齊消失，自己來個大脫身，撇低咗班夾心人，唔理佢死活！」

夾屋大聲說話，夾屋業主要山銀平位，房協委伍地補回昂貴既地價，唯依家環境，這個付得起？仲有近九成五業主做煙二接，要轉接喫放，喫息條件又非常苛刻，咁搞落去，咁夾屋業主係唔係畀夾屋漏氣，搞死！」

失屋率已完成「歷史任務」，但係房協唔應該轉身唔理，班可博喎夾心人。房協呢兩年捉得咁少，將本來係夾屋嘅樓宇都私樓出售，已經多一大半，對「夾心人」理解，係好一响，係家希望呢輩幾同市建局合作再發財；房協埋一噃人因經濟壓力太大，正考慮申請破產。喺一四恩開頭一下低地，將利息錄放取消，並與按揭供應公司商討減息，畀自資夾屋業主可以主動減低，減少破產事件，苦衷失住，慘遭架天來，苦過金葉翁。另一輪大抗議大示威，房協要緊記，呢刻唔好咁小，係一枚計時炸弹喺裏，小心啊！